

善事视点  
SHANSHISHIDIAN

乡村振兴战略中,农村妇女发挥的作用不容小觑。今年是中国妇女发展基金会实施“母亲创业循环金”项目的第25个年头,以小额无息贷款帮助20余个省(区、市)近45万名女性实现了创就业,辐射带动366万余名妇女脱贫致富,成为助力乡村振兴的积极力量。

# “母亲创业循环金”助推乡村振兴

本报记者 赵莹莹

## 带动特色产业“开花结果”

云南省临沧市双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县,多山区、少平地、交通不便利等地理环境,让当地部分地区的经济发展受到很大影响。然而,得天独厚的自然气候条件,十分适宜火龙果的生长。

在勐勐镇大荒田村,火龙果长势喜人。连日来,王怀美都在自家的火龙果园里忙碌着,正值雨水充沛时节,她要利用好气候加强火龙果种植管理,争取让下一批果实早些上市。

“火龙果在我们这算新兴产业,很多人一开始不敢尝试种植。有了‘循环金’的支持后,我们抱着试试的心态去做,没想到就成功了!”王怀美告诉记者,她之前种植稻谷、玉米,还经营着一家小卖铺,每天从日出忙到日落,收入却很微薄,“通过贷款种火龙果,如今一年能带来两万元的收入,我在家里说话的底气都足了。”

王怀美所说的“循环金”,来自中国妇女发展基金会发起实施的“@她创业计划——母亲创业循环金”项目。不同于传统公益项目中的资助款,“循环金”投放出去后,会在约定的时间收回并资助下一位母亲,更贴近于“无息贷款”的意义,这也正是名称中“循环”的价值所在。

2018年,“母亲创业循环金”项目为双江县50名妇女提供了93万元创业资金支持。拿到两万元无息贷款的王怀美内心激动不已,种植火龙果的想法一直得不到家人支持,这下终于给了她一个机会,“这里的阳光好,火龙果一年收6季,肯定会比种稻谷好。”

经过参与政府和妇联组织的种植技术培训,火龙果的收成十分喜人。回想起头一次丰收时的情形,王怀美依然掩不住喜悦,“第二年,还完贷款,我们就获得每亩5000元的收益。”种植火龙果带来了实实在在的经济收入,不只是丈夫,家里的两位老人也开始帮忙修剪枝杈、摘果子。

“贷下这笔循环金之后,只要是我想做的事,家里人没有不支持的!”靠自己的双手踏踏实实获得了回报,王怀美心里有种说不出的自豪感。头脑活络、敢想敢干、勤勤恳恳的她,是许多奋斗在美丽乡村一线的女性缩影。

抓住产业兴旺这个关键点,在实施乡村振兴战略过程中,“母亲创业循环金”围绕当地产业发展特色,以小额创业贷款为抓手,努力延伸服务范围,积极引导农村妇女走质量兴农、绿色兴农、效益优先的发展之路。

如今,大荒田村的妇女们发展意识和能力都得到了提高,争先恐后地在火龙果和茶叶种植、牛肉和火腿加工、餐饮采摘等领域展

▲2019年宁夏中卫苹果种植项目带头人张翠燕(中)与项目受益人一起采摘苹果



▲王怀美种植的火龙果

▲2020年甘肃靖远县大棚蔬菜种植项目带头人黄文娟(左)与项目受益人检查作物生长情况

长,她们找到了自信,带动家庭改变,也带动了整个村庄的发展。

## “以一带众”振兴乡村

传统金融机构作为“主动脉”,如果没有“毛细血管”体系,仍没法有效输血到末端的“三农”人群。通过“母亲创业循环金”,小额贷款成为了乡村振兴的“助推器”。

在“她力量”日益崛起的今天,巾帼投身乡村振兴的火热身影随处可见。助推乡村振兴的过程中,“母亲创业循环金”项目还非常注重培养农村致富带头人,通过发挥带头人的作用,带动更多女性创就业,共同建设安居乐业的美丽家园。

在甘肃省白银市靖远县,位于金三角易地扶贫安置区附近的日光温室蔬菜基地,一排排栽培大棚望不到边际。

项目带头人黄文娟介绍,2020年4月,靖远县从中国妇基会申请到400万元“母亲创业循环金”,犹如一阵“及时雨”,日光温室蔬菜大棚分配到了80万元。也正是从那时候起,基地温室大棚种植蔬菜慢慢走上了正轨,不仅直接解决了55名贫困妇女的生计问题,还可辐射带动320名妇女就业。

贾姐就是受益者之一。贾姐名叫贾霞,皮肤黝黑,很爱笑,身上透着西北人的敦厚。62岁的她本该享受天伦之乐,但是老伴因病瘫痪失去了劳动能力,儿子在外务工,收入不高,生活一下变得灰暗起来,是日光温室蔬菜大棚这份工作,重新点燃了家人的希望。

“现在一年能挣两三万元,可以给老头子买药、给孙子上学,日子好多了嘛!”说起现在的日子,贾霞很满足。

这是“母亲创业循环金”项目在全国多个欠发达地区支持农村妇女创就业的一个缩影。

早在1996年,中国妇基会发起“母亲创业循环金”项目,以“小额贷款,入户扶贫,循环使用”的方式,陆续在全国20多个省市的城乡开展实施。

“从产业的角度让资金流转起来,发挥其最大价值,拓宽农户增收渠道,为女性创就业提供平台与资金支持。”中国妇基会助理秘书长南静说,“循环金”模式设计的初衷时说。

2015年,为适应互联网和数字经济时代发展,为妇女发展凝聚更多支持力量,该项目升级为“@她创业计划”,形成了资金扶持、技能培训、传播倡导及市场引流等多方支持的闭环式帮扶链条,全方位助力女性创就业、实现经济自立和可持续发展。

从100万元起步到目前每年实施数千万元,项目已累计实施循环金逾3.71亿元,覆盖20余个省(区、市),帮助近45万名女性实现创就业,辐射带动366万余名妇女脱贫致富,成为巩固脱贫攻坚成果、助力乡村振兴的积极力量。

除了资金扶持,各级妇联还主动联合高校和科研院所,聘请专家并开展技术培训服务,通过集中培训、现场指导等,开展形式多样的技术培训,使受益妇女掌握生产的关键技术,提高增收致富的能力。

## 带动更多农村女性发展

“‘母亲创业循环金’项目以促进困境女性增收为核心,借助当地特色优势产业,选择适合困境女性创就业的项目,以大户、合作社、企业为依托,将扶贫与扶志、扶智、扶技相结合,聚焦精准,保证了困境女性稳定脱贫,有效防止返贫。”这是中

国农业科学院农业经济与发展研究所专家的评价。

6月底,中国妇基会与平安普惠在宁夏共同宣布,向农村地区女性创业及合作社带头人发放新一轮1000万元“母亲创业循环金”。

根据项目规划,本轮循环金将在全国6个省(区、市)实施,为13位女性带头人负责的农村小微企业、合作社提供资金支持,支持其创新发展,带动周边农村女性发展,共同振兴乡村经济。

其中,宁夏是重点支持地区之一,来自银川、固原、中卫、灵武的手工编织、富硒苹果种植、传统服饰加工传承等5个项目,将获得250万元“母亲创业循环金”支持。

“有了母亲创业循环金的支持,我要带动更多姐妹增收致富,为乡村振兴贡献巾帼力量。”作为“母亲创业循环金”项目受益人,中卫市沙坡头区永康镇达茂村村民张翠燕满怀信心。

2018年,张翠燕借助50万元“母亲创业循环金”,建设了100亩苹果苗木种植示范基地和20亩种苗繁育场,这让她和很多种植苹果的妇女不仅实现了对老旧低产果园的改造,还掌握了过硬的科学管理方法,摆脱了贫困的“泥潭”,真正开启了她们甜蜜幸福的生活。

“该项目通过帮助农村产业‘造血’,不仅给予欠发达地区女性农村合作社带头人、创业带头人资金支持,更在精神上鼓舞她们参与经济发展,成为乡村振兴的生力军。”中国妇女发展基金会秘书长张建群说。她表示,站在新的历史起点,“母亲创业循环金”项目在助力实现巩固拓展脱贫攻坚成果的同时,将按照全面实施乡村振兴战略的要求,完善服务机制,拓展社会资源,激发更多困境女性的内生动力,帮助她们成长和发展,全力参与谱写新时代乡村振兴新篇章。

见证阳光  
JIANZHENG YANGGUANG

## 壹基金驰援南方洪涝灾害

本报记者 舒迪

截至7月10日,共发放238个救灾温暖箱、170个夏季温暖包,帮助1122人次受灾群众缓解生活困境。这是记者7月11日从深圳壹基金公益基金会了解到的一组数据。

进入7月以来,南方多地持续强降雨,目前壹基金已经携手14家社会组织及救援志愿者,在湖北、湖南、重庆、广西四个省(区、市)开展紧急救援行动。

此次壹基金发放的救灾温暖箱里有成人雨衣、LED手电筒、毛巾、锅具套装等生活物资,有助于缓解受灾群众在过渡安置期的生活困境。夏季温暖包里有儿童睡袋、安全应急包、洗漱包、雨鞋、玩偶等物资,为孩子提供应急生活和心理关怀物品。

据壹基金工作人员介绍,在广西桂林,资源县及其各乡镇从7月2日起强降雨,导致河流暴涨,6小时降雨量达220.8mm,24小时降雨量达294.2mm。

7月2日下午,壹基金联合救灾项目伙伴——资源县青年志愿者协会,向广西协调机构反馈了资源县因暴雨造成局部受灾的情况,并于当天16时启动资源县实地灾情及需求评估响应。在共青团资源县委的协助下,评估小组了解到本次资源县受灾相对严重的乡镇。

随后壹基金联合救灾项目——广西南宁救灾仓库紧急调运救灾物资,7月6日11时,物资到达受洪涝灾害影响严重的梅溪镇,并在梅溪镇大滩头村发放了138个救灾温暖箱。

在大滩头村,有80岁的村民蒋爷爷,儿子在广东打工。蒋爷爷和老伴两人留守在一栋木结构的老房子里。7月2日凌晨暴雨,洪水冲进了房屋,风雨交加中传来家具



在水中飘荡碰撞的响声……好在有惊无险,两位老人安然无恙。当壹基金的志愿者们把救灾温暖箱送到老人家里的时候,还能看到房前屋后被洪水淤泥冲刷的痕迹。

接过救灾温暖箱,老人露出了笑容。“农村的生活,一辈子都和雨水打交道,现在政策好了,党和政府以及社会的关心,挺一挺就过去了。”蒋爷爷乐观地对志愿者说。

救灾行动在持续进行,更多救灾物资还在陆续运抵灾区。一线救援志愿者告诉记者,现在当地村民的生产和生活正在逐渐恢复,百姓情绪稳定。

据了解,灾害救助是壹基金的核心业务领域之一。“壹基金紧急救灾计划”以“提前备灾、联合行动、快速救援”为策略,建设属地化社会力量灾害应急响应机制。在重大和中小型灾害中,通过与当地社会力量及政府的合作,壹基金面向儿童及其他困难群体开展生命救援和生活救助,努力提升社会救灾力量的专业化发展,推动社会组织参与灾害治理体系的完善。

目前,壹基金还在多个慈善网络募捐平台上线筹款,与爱心人士一起驰援南方洪灾。下一阶段壹基金将持续关注各地情况,做好备灾,在灾害发生时力争做到快速响应。

慈善要闻  
CISHANYAOWEN

## “思源·松柏计划”公益项目在京启动

本报讯(记者 舒迪)7月5日,中华思源工程扶贫基金会、北京市顺义区委统战部在京举行“思源·松柏计划”公益项目启动暨捐赠仪式,思源·全民健康促进公益基金向1000位失独老人、空巢老人等群体捐赠可便捷操作的智能家庭医生终端设备、系统和服务。

“思源工程”副理事长兼秘书长李晓林表示,为了帮助更多的老年人群体,思源·全民健康促进公益基金经过广泛调研,创新融合“科技赋能+公益慈善+医疗卫生+敬老爱老”,策划立项“思源·松柏计划”公益项目,并联合社会各界爱心人士,向符合条件的老年人群体捐赠智能化设备、系统和服务,帮助老年人及其家庭享受智能技术带来的便利。项目先期覆盖1000位受助老年人及其家庭,近3000人受益。

“思源工程”的本次捐赠,诠释了“饮水思源、回报社会”的理念。他希望“思源工程”凝心聚力,整合更多的社会公益资源,参与到关爱老年人公益行动中。

顺义区委老干部局副局长庞洪杰代表受助老年群体发言时表示,“思源·松柏计划”让顺义区老年人群体感受到社会大家庭的关心、关爱和关注,既享受到了科技智能带来的医疗便利,又增强了大家对晚年美好生活的信心。

据了解,“思源工程”作为中共中央统战部主管、民建中央发起并负责日常管理的全国公募基金会,始终秉承“饮水思源、回报社会”的理念,围绕医疗卫生、教育助学、社会救助、敬老爱老、乡村发展等领域,已累计募集善款超过30亿元,捐赠救护车3730辆,帮助中西部欠发达地区对接销售农产品近200亿元,帮扶困难群众超过2000万人次。



由北京市妇联主办的“礼赞百年 共享美好”——2021年妇女儿童公益服务交流展示活动近日在国家会议中心开幕。本次活动围绕促进女性发展、儿童成长、家庭和谐,开展了60余项公益服务体验项目。

本报记者 齐波 摄

公益新声  
GONGYIXINSHENG

## “活水计划”今年将落地16县市

本报讯(记者 顾磊)“我们将以高度的责任感和专业精神,同参与各方共同努力,民政公益项目创新,做出亮点,做出成效。”7月8日,中国扶贫基金会理事长郑文凯在“活水计划”2021年项目启动会上宣布,“活水计划”进一步完善项目模式并扩大规模,通过推荐、申报、选拔、评审,确定了16县市为该项目2021年合作伙伴,将给予项目县推荐的社会组织持续3年资金和资源支持。

“活水计划”由中国扶贫基金会于2020年9月18日启动。自启动以来,该计划已在贵州、四川、湖北三省的10个县市开展试点工作。

记者了解到,“活水计划”针对欠发达地区社会组织发展薄弱、资源动员不足等问题,通过机构赋能和资源平台搭建,专项支持欠发达地区社会组织发展以及社会资源引入,助力欠发达地区发挥第三次分配作用,建立起社会力量参与巩固

拓展脱贫攻坚成果和全面推进乡村振兴的长效机制。

“全面推进乡村振兴涉及面更广,既要统筹兼顾,也要抓主抓重,离不开各级社会组织的参与和大力支持。”国家乡村振兴局社会帮扶司副司长刘胜安表示:“活水计划”能够在欠发达地区培育更多有能力的社会组织参与乡村振兴。“这些地区的社会组织要在中国扶贫基金会的支持下,找准定位,更好地为当地乡村振

兴服务,更好地与当地政府的乡村振兴工作形成合力。”刘胜安说。

启动会上,民政部慈善事业促进和社会工作司一级巡视员李波希望更多有远见、有能力的基金会和其他社会组织参与进来,在全国不同层级、不同区域的组织、社会力量之间建立起更多的协作关系,为欠发达地区的经济社会发展作出贡献。

北京师范大学社会发展与公共政策学院教授张强强调,政社协同的良性互动关系能够为社会组织提供更广阔的发展空间,社会组织在政府支持下能够实现快速发展,提供更为专业、更为多元的差异化服务,发挥在社会治理中的作用。

活动现场还举行了“活水计划”签约授牌仪式。